
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí
CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO DOS COMITÊS PCJ (CT-PL)

Ata da 25ª Reunião Ordinária da CT-PL –– CIESP de Jundiaí – SP – 07/12/07 – das 9h às 14h

Membros com direito a voto
Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação Representante com

procuração
02 IGAM-MG Marília M. Carvalho Titular -

Representante
Ausente

03 SAA Emílio Sakai Titular Presente
04 SSE Luiz Roberto Moretti Titular Presente
05 SMA Jorge Luis Silva Rocco Suplente Justificou
06 Secretaria da Saúde Luiz Alberto B. Carneiro Titular Presente
07 P. M. de Extrema Paulo Henrique Pereira Suplente -

Representante
Presente

08 P. M. de Piracicaba Vlamir Augusto Schiavuzzo Titular -
Representante

Justificou

09 P. M. de Holambra Petrus B. Weel Titular –
Representante

Justificou

10 P. M. de Jaguariúna Dimas L. Pires Titular –
Representante

Justificou

11 P. M. de Campinas Maria Fernanda Spina ChiocchettiTitular -
Representante

Presente

P. M. de Limeira Silvio Félix da Silva Titular Presente Dirceu Brasil Vieira
12 P. M. de Campo

Limpo Paulista
Marilda de Moraes Ferreira Suplente –

Representante
Presente Carla Peruchi Candia

13 SABESP José Alberto Galvão Ferro Titular Justificou
ABCON Enio Antonio Campana Suplente Presente

14 ASSEMAE Alberto José Mendes Gomes Titular Presente
Hugo Marcos Piffer Leme Suplente Presente

15 CIESP - Piracicaba Homero Scarso Titular Presente
16 CIESP - Jundiaí Roberto Polga Titular Presente
17 Sind. Rural de

Campinas
Andreia Collaço Klimionte Titular Presente

Sind. Rural de
Jundiaí

Wilson Agostinho Bonança Suplente Presente

18 Sind. Rural de
Piracicaba

José Rodolfo Penatti Suplente Justificou

19 PUC-Campinas Laura Machado de Mello Bueno Titular Presente
20 VIVERE João Roberto Miranda Titular Presente
21 Fórum das

Entidades Civis
Filipe M.G. Becari Titular Presente

22 Piracicaba 2010 Ayri Saraiva Rando Titular Presente
23 ELO Ambiental Cláudia Grabher Suplente Justificou
24 Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Presente

Membros sem direito a voto
Representação Sigla da Entidade Representante Função Participação
CRH P. M. de SBO Regina Aparecida Ribeiro Representante Ausente
CONESAN P.M. de Campinas Hélio de Oliveira Santos Representante Ausente
CT-EA CETESB Vera Lúcia Namura Coordenadora Ausente
CT-Rural S.R. Limeira João Aparecida Santarosa Coordenador Presente
CT-ID VIVERE João Roberto Miranda Coordenador Presente
CT-AS DAEE Valdemir P. Bernardi Coordenador Ausente
CT-SAM Secretaria da Saúde – DIR-XV Audir Antonio Cominetti Coordenador Presente
CT-OL CETESB Armando Carlos Brandini Coordenador Presente
CT-PB SORIDEMA Harold Gordon Fowler Coordenador Ausente
CT-RN CETESB Marcos Zanaga Trapé Coordenador Presente
CT-MH DAEE Astor Dias de Andrade Coordenador Justificou
CT-SA CETESB Jorge Luis Silva Rocco Coordenador Justificou
Comitês PCJ CIESP DR.Limeira Eduardo Lovo Paschoalotti Vice-presidente Presente
Agência PCJ Agência PCJ Francisco C. Castro Lahóz Coordenador Presente
Agência PCJ Agência PCJ Sérgio Razera Coordenador Adm.Presente
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Demais Participantes
Sigla da Entidade Representante Participação
SABESP Adilson Octaviano Presente
DRS-X Piracicaba Antonio Carlos Santos Presente
Agência PCJ Andréa Casalatina Costa Presente
Agência PCJ Karla Yanssen Presente
SANASA Paulo Tinel Presente

Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da reunião
foram enviadas aos membros da CT-PL por meio de
mensagem eletrônica, em 30/11/2007. A abertura da
reunião foi realizada pelo sr. Luiz Roberto Moretti,
secretário-executivo dos Comitês PCJ e coordenador da5
CT-PL, que cumprimentou a todos e informou sobre a
existência de quorum. Agradeceu a presença de todos e ao
CIESP de Jundiaí pela cessão do espaço e infra-estrutura.
1. Informes Gerais: 1.1. pela SE-Comitês PCJ: O sr.
Moretti informou sobre a Deliberação dos Comitês PCJ10
que trata da cobrança federal PCJ que foi avaliada nas
Câmaras Técnicas do CNRH. O Sr. Francisco Lahóz
informou que a minuta de Resolução do CNRH foi
encaminhada apenas para apreciação prévia do setor
industrial. O Sr. Alberto, representante da ASSEMAE,15
externou sua preocupação quanto à citação do PCJ na CT-
COB, e lembrou sobre o Seminário da mesma que
ocorrerá no Rio de Janeiro no próximo ano. Julgou
importante a participação da bacia através do Comitê ou
da Agência. O sr. Paschoalotti informou que a deliberação20
de cobrança é do PCJ, mas a CT-COB quer modificá-la
para que tenha abrangência nacional, e possa ser aplicada
por qualquer bacia. O sr. Moretti informou que, com
relação ao FEHIDRO, a Coordenadoria de Recursos
Hídricos de São Paulo colocou na pauta da próxima25
reunião do COFEHIDRO, a discussão e aprovação do
novo Manual de Procedimentos Operacionais. Informou
também que o Fórum Paulista de Comitês se reuniu e
montou um grupo de trabalho para discutir o assunto.
Foram realizadas 3 reuniões com o intuito de corrigir30
algumas incoerências de modo que não atrapalhassem as
regras e os critérios já deliberados nas bacias PCJ para o
ano de 2008. O sr. Paulo Henrique, representante da
Prefeitura de Extrema, comunicou que o IGAM realizou
uma campanha para atualização do cadastro de usuários35
na parte mineira das bacias PCJ. 1.2. pela
Coordenadoria da Agência de Água PCJ: Com a
palavra o sr. Francisco Lahóz, coordenador geral da
Agência de Água PCJ, informou que a Agência PCJ
esteve presente em Brasília participando do 1º Seminário40
Sobre Contratação de Resultados e Contratos de Gestão
de Recursos Hídricos, onde foram discutidos indicadores
do Contrato de Gestão, processos de fiscalização, entre
outros. Comentou também sobre o Simpósio
“Experiências em Gestão dos Recursos Hídricos por45
Bacia Hidrográfica” realizado na última semana, que
contou com a presença de autoridades estaduais, nacionais
e internacionais. Em seguida houve um breve relato por
parte de funcionários da Agência PCJ sobre a situação dos
projetos contemplados com recursos da Cobrança Federal50
dos anos de 2006 e 2007 e sobre o acompanhamento do

processo da Petrobrás/REPLAN, no que se refere ao
cumprimento das solicitações feitas pelas Câmaras
Técnicas. O sr. Hugo Piffer, da ASSEMAE, informou
sobre a morosidade por parte do Banco Nossa Caixa na55
assinatura de 2 (dois) contratos do SEMAE-Piracicaba,
contemplados em 2007 com recursos da Cobrança PCJ
Paulista. 2. Assuntos a Deliberar: 2.1. Analise do
cumprimento, pela SABESP, do Artigo 16 da Portaria
nº 1213, da outorga do Sistema Cantareira: O sr.60
Moretti informou que havia sido feito um convite à
SABESP para que ela estivesse presente nesta reunião, a
fim de discutir o assunto; no entanto, o representante da
SABESP não compareceu. Esclareceu que de acordo com
a Portaria DAEE 1213, em seu artigo 16, a SABESP teve65
o prazo de 30 meses para apresentar estudos e alternativas
para diminuir sua dependência do Sistema Cantareira. A
SABESP encaminhou um relatório ao DAEE, que por sua
vez encaminhou aos Comitês PCJ. No entanto, tal
relatório não atendeu às expectativas, pois somente foram70
apresentados dados sobre a evolução do consumo de água
na RMSP demonstrando que, no global, o Sistema
Cantareira representaria percentuais decrescentes de toda
a demanda de água daquela região, sem, contudo, reduzir
as vazões revertidas para tal finalidade. Foi lido o ofício75
do DAEE, endereçado à SABESP, rejeitando o relatório e
dando o prazo de 6 meses para a SABESP reapresentar
uma nova avaliação, sendo o prazo final em 3 de março
de 2008. O sr. Paschoalotti relata que na reunião feita pela
Câmara Municipal de São Paulo ficou claro que a80
SABESP não quer tomar providências quanto ao assunto.
O sr. Francisco Lahóz comenta que a SABESP está
realizando batimetria nas represas de acordo com o
previsto na outorga, entretanto se a curva cota/volume dos
reservatórios apresentar uma diferença significativa, ela85
será refeita, podendo afetar os cálculos das vazões
possíveis de serem utilizadas pelo sistema Cantareira. O
sr. Paulo Tinel comenta que a SABESP vai apresentar
uma revisão das curvas dos reservatórios. O sr. Francisco
Lahóz perguntou se não caberia o acompanhamento do90
andamento do cumprimento dos termos da portaria por
algum grupo dos Comitês PCJ, sendo que o sr. Moretti
respondou que esse grupo já existe e é o GT-Cantareira,
que trata de todas as questões referentes ao Sistema
Cantareira, exceto o acompanhamento do artigo 16, que95
tem de ser realizado pela CT-PL. O sr. Moretti comenta
que se a SABESP tivesse apresentado somente um
cronograma mostrando a utilização e a redução da
demanda de água do Cantareira, já teria sido suficiente. O
sr. Paulo Henrique sugeriu a criação de um Grupo100
Técnico no âmbito da CT-PL para discutir o assunto. O sr.
Paschoalotti sugeriu também que ações de médio e longo
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prazo sejam tomadas, e que a pressão política dos
prefeitos e dos Comitês PCJ se inicie imediatamente. O
sr. Alberto comentou que no próximo ano, se a SABESP105
não se manifestar conforme solicitado na Portaria da
outorga, os Comitês poderiam aumente o valor do
“K transposição” até que um novo relatório seja entregue pela
SABESP. O sr. Moretti coloca em votação a sugestão do
sr. Paulo Henrique para se formar um Grupo Técnico para110
discutir o assunto do artigo 16. A sugestão é acatada pelos
membros da CT-PL e então é criado o grupo com a
seguinte composição: ASSEMAE, CIESP Jundiaí, CIESP
Limeira, Consórcio PCJ, ABCON, Associação dos
Engenheiros da Região Bragantina e Prefeitura Municipal115
de Extrema. A escolha do coordenador do grupo se dará
na primeira reunião do mesmo, que será convocada pelo
sr. Paschoalotti. 2.2. Apreciação e aprovação da
proposta orçamentária da Agência de Água PCJ –
exercício 2008 e 2.3. Apreciação e aprovação dos120
limites e critérios para despesas com remuneração e
vantagens de qualquer natureza, a serem percebidas
pelos dirigentes da Agência de Água PCJ: O sr. Moretti
informou que os assuntos abordados estão de acordo com
o previsto na Deliberação Conjunta dos Comitês PCJ nº125
080/07, Artigo 2º, alínea “d” e Artigo 4º, inciso XVII.
Com a palavra, o Sr. Francisco Lahóz apresentou a
proposta orçamentária, demonstrando todas as despesas
para manutenção da Agência de Água PCJ e comentou
que o orçamento está no limite, tendo em vista o grande130
volume de trabalhos em andamento. O sr. Sérgio Razera
esclareceu os dados de planilha de custos e explicou que
as operações financeiras da Agência. O sr. Alberto
sugeriu que no próximo ano seja inserido o desembolso
do que foi executado no ano anterior, para comparação. O135
sr. Francisco retomou a palavra e fez esclarecimentos
sobre a “bolsa-estágio” e sobre a nova legislação para
estagiários. Falou também sobre os valores salariais de
funcionários e coordenadores da Agência de Água PCJ. O
sr. Moretti e o sr. Alberto comentaram que a remuneração140
para os coordenadores é baixa se considerarem-se as
responsabilidades inerentes aos cargos ocupados. O sr.
Roberto Polga, do CIESP/Jundiaí, sugeriu que os valores
salariais sejam aprovados como estão mas que se forme
um grupo para rever e sugerir novos valores. A sugestão é145
colocada em votação e aprovada. O grupo então foi
constituído conforme segue: ASSEMAE, CIESP-
Piracicaba e CIESP-Jundiaí. A proposta orçamentária
apresentada foi aprovada pelos membros. 2.4.
Apreciação e aprovação das solicitações de abatimento150
de “Valor DBO” 2008 referentes à Cobrança Federal: A
srta. Karla Yanssen, da Agência PCJ, falou sobre os
empreendimentos inscritos para o abatimento (SANASA
e SEMAE); relatou como foi o processo e a elaboração
dos Pareceres apresentados. Foi pedido pelo sr. Moretti e155
pelos demais membros, que seja acrescentado nos

Pareceres o desconto potencial, para se ter uma noção da
ordem de grandeza do quanto será abatido. Tal valor será
acrescentado ao Parecer para a próxima reunião Plenária
dos Comitês PCJ. Postos em votação, os160
empreendimentos e respectivos abatimentos foram
aprovados. 2.5. Análise de empreendimentos inscritos
na pré-qualificação para recebimento de recursos do
FEHIDRO e Cobranças PCJ – exercício 2008: O sr.
Moretti informou que a CT-PL faria a análise de 3 (três)165
empreendimentos: Prefeitura Municipal de Pedreira –
“Banco de Dados Georreferenciados com Ênfase em
Recursos Hídricos”; Prefeitura Municipal de Campo
Limpo Paulista – “Projeto de Implantação do Plano
Municipal de Gerenciamento Ambiental e Gestão170
Municipal de Recursos Hídricos” e Prefeitura Municipal
de Itatiba – “Contratação de Empresa para
Desenvolvimento de Plano Municipal de Gerenciamento
de Recursos Hídricos no Município de Itatiba”. Os
respectivos empreendimentos foram lidos e analisados,175
sendo que a CT-PL concluiu que todos os projetos com
valores financiados abaixo do estabelecido na Deliberação
Conjunta nº 077/07 seriam indeferidos, sendo assim, o
empreendimento da Prefeitura Municipal de Pedreira foi
indeferido. Os empreendimentos da Prefeitura Municipal180
de Campo Limpo Paulista e da Prefeitura Municipal de
Itatiba foram aprovados, porém com recomendações e
alterações a serem feitas para a inscrição definitiva entre
30/01/2008 a 01/02/2008. 2.6. Outros assuntos: O sr.
Moretti informou que a CT-PL é responsável pela185
definição dos critérios de seleção para os
empreendimentos de Caráter Regional. Ficou aprovada a
formação de um Grupo Técnico para elaborar proposta
preliminar de tais regras, para posterior aprovação pela
CT-PL. O Grupo foi então constituído pelas seguintes190
entidades: SE/PCJ, Agência de Água PCJ, ASSEMAE,
Consórcio PCJ, CIESP Limeira e SMA. Ficou acordado
que antes do dia 15/01/2008, haverá uma reunião
extraordinária da CT-PL para definição dos critérios de
seleção dos empreendimentos de Caráter Regional. O sr.195
Francisco Lahóz questionou onde seriam aplicados os
rendimentos financeiros da arrecadação da Cobrança
Federal PCJ, orçamento 2007. Analisando a Deliberação
Conjunta dos Comitês PCJ nº 063/2007, especificamente
seu artigo 4º, a CT-PL definiu que tais rendimentos serão200
aplicados no montante de investimentos dos recursos de
2008. 3. Encerramento: Sem outras considerações e
nada mais havendo a tratar, foi dada por encerrada a
reunião.

205

Luiz Roberto Moretti
Secretário-executivo dos Comitês PCJ e

Coordenador da CT-PL


